

财眼

前四月外贸进出口同比增长7.9%

我国实现全年外贸保稳提质目标仍有较好支撑

[海关总署5月9日公布,今年前4个月,我国外贸进出口总值12.58万亿元,同比增长7.9%。其中,出口6.97万亿元,同比增长10.3%;进口5.61万亿元,同比增长5%。此外,4月我国进出口总值3.16万亿元,同比增长0.1%。尽管前四月数据较一季度有所下滑,4月国内进出口增速回落,但市场普遍认为,我国经济长期向好的基本面不会改变,我国外贸有望保持扩张之势。]

■新快报记者 杨依泓

前4个月我国外贸结构持续优化

海关统计显示,前4个月我国外贸结构持续优化,一般贸易进出口8.01万亿元,同比增长11.2%。我国对东盟、欧盟、美国、韩国分别进出口1.84万亿元、1.73万亿元、1.56万亿元和7649.2亿元,同比分别增长7.2%、6.8%、8.7%和8.4%。东盟继续为我国第一大贸易伙伴,占我国外贸总值的14.6%。同期,我国与“一带一路”沿线国家进出口合计3.97万亿元,同比增长15.4%。我国与RCEP其他14个成员国合计进出口3.84万亿元,同比增长3.9%。

海关总署统计分析司司长李魁文表

示,在我国外贸发展面临的外部环境更趋复杂严峻的形势下,前4个月我国外贸进出口仍然保持了增长,有进出口实绩的外贸企业数量同比增加4.7%。充分体现了我国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变的特点,我国实现全年外贸保稳提质目标仍然有较好支撑。

“预计我国外贸有望保持扩张之势”

5月9日,海关总署发布的数据还显示,今年4月份,我国进出口总值3.16万亿元,同比增长0.1%,其中,出口1.74万亿元,同比增长1.9%,进口1.42万亿元,

同比减少2.0%。对比一季度进出口总值增长10.7%,其中出口增长13.4%,进口增长7.5%而言,4月份的外贸增速全面放缓。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,4月份出口同比增速放缓,主要原因是突发且多点散发的疫情对货运物流、产业链、供应链造成一定阻滞,影响外贸企业开工、交货等,降低了外贸各环节运作效率。

此前,市场已预估今年4月国内进出口增速将持续回落。2021年,我国货物贸易进出口总值39.1万亿元,同比增长21.4%,规模再创历史新高。商务部

研究院对外贸易研究所所长梁明此前表示,在2021年已然相当高的基数下,2022年不应过多注重同比的高增速,而应聚焦外贸整体上的稳定增长。

展望未来,市场人士认为,随着疫情逐步得到控制,来自生产端和消费端的需求会有一定的集中释放,封控初期的进港积压和延迟到港情况也将有所缓解,给后续进出口带来反弹可能性。

周茂华则表示,从主要经济体制造业PMI指标看,全球经济复苏短期突然“中断”可能性低,我国外贸韧性足,预计我国外贸有望保持扩张之势。

A股震荡守住3000点 再现增持回购注销潮

券商:市场反弹可能会迟到,但不会缺席

新快报讯 记者涂波报道 5月9日,A股两市震荡盘整,沪指上涨0.09%,守住3000点关口,成交额不足7000亿元。弱势震荡下,A股再现增持回购注销潮,稳定股价增强投资者信心。众多券商表示,回购对公司市场价值的提升效果比较明显,市场反弹可能会迟到,但不会缺席。A股中期修复行情临近,建议布局基建、地产、复工复产和消费修复四大主线。

5月9日,德生科技和金奥博发布公告,董事会预案拟分别最高3000万元和5000万元回购股份。德生科技是国内社保服务行业的优质供应商,公司业务覆盖25个省份、150多个城市。此外,近日,之江生物也公告拟回购股份1亿至1.8亿元,回购价不超过60元/股。硕贝德拟回购股份5000万至1亿元,回购价格不超过13.28元/股。多数公司回购的原因,主要都是基于对公司发展前景

的信心和对公司价值的高度认可,推动全体股东的利益一致与收益共享。

据同花顺数据统计,今年以来,截至目前,有289家上市公司有董事会预案或股东大会通过或实施了回购。回购总额超亿元的公司有188家,占比超六成。其中,美的集团以回购总额50亿元居首。美的集团2021年营收为3412亿元,同比增长20.06%;实现净利为285.74亿元,同比增长4.96%;美的营收首次破3000亿元。美的集团本次的回购价为不超过人民币70元/股,昨日收盘报56.36元/股,也就是说距回购价尚有十余元的空间。

此外,海尔智家、万科A和顺丰控股回购总额均超20亿元居前列。海尔智家回购价格拟不超过人民币35元/股,昨收盘价为25.24元/股,一季度海尔智家股价下跌超20%。截至3月31日,共有248只基金的十大重仓股中持有海尔

智家,合计持有4.30亿股,持股市值99.25亿元。值得一提的是,由于近期房产利好频出,房产板块也走出一波强势行情,万科A拟定本次回购股份价格不超过人民币18.27元/股,而昨日收盘价为18.48元/股已高于回购价。

分析指出,回购对公司市场价值的提升效果比较明显,特别是采取回购股份注销形式、以市值管理为目的的回购,是直接回报股东的一种很好方式。虽然昨天市场盘中再度击穿3000点,英大证券研究所所长李大霄认为,3000点之下时间越来越短空间越来越小,如2013年下穿极限为1151点,2019年为560点,2020年为354点,截至昨天为137点,空间在渐渐减小。海通证券指出,

A股3-5年一次风格大切换,目前而言,受益于基建、地产等传统板块的稳增长政策发力,今年价值风格的收益已经较为明显,今年成长类似2012年,也有望阶段性占优,建议投资者保持耐心伺机而动,低位布局稳增长的公司。

今年以来回购总金额居前的公司(截至5月9日)		
股票简称	现价(元)	回购价(元)
美的集团	56.36	70
海尔智家	25.24	35
万科A	18.48	18.27
顺丰控股	49.86	70
荣盛石化	14.22	22
比亚迪	232.73	300
恒瑞医药	29.3	60.22
云南白药	54.49	87.7
恒力石化	23.96	22.23
迈瑞医疗	306.01	400

来源:同花顺

百果园4382家加盟店全靠“自行管理”

消保委评:不能一味追求扩张而疏于管理监督

新快报讯 记者陆妍思报道 售卖隔夜水果、用变质水果做果切……冲刺IPO之际,百果园被食品安全问题绊倒。随后百果园的致歉声明中,直指系加盟店违规操作。记者发现,百果园5351家门店中只有15家自营店,其余均为加盟店,而加盟门店中多达4382家为“自行管理”。5月8日,上海市消保委针对事件发声称,近年来很多侵害消费者合法权益行为都与加盟店相关,企业“不能一味追求扩张而疏于管理监督”。

约99.72%为加盟店且多数为“自行管理”

事件源于5月6日,有自媒体发布爆料视频称,通过暗访两家百果园门店,发现有门店工作人员把变质水果做成果切;发霉苹果也继续售卖;此外还存在小凤梨当大凤梨售卖等鱼目混珠,欺骗顾客的行为。

7日凌晨,百果园在其官方微博发布致歉声明称,经自查,涉事门店为百果

园成都成华区建和路店、百果园武汉江汉北路店,存在将水果违规分级、售卖隔夜水果、故意躲避总部检查相关问题。对于涉事门店,百果园表示已采取按公司加盟管理办法停业整顿,并对涉事员工进行停职再教育等措施。

对此,上海市消保委点名百果园时表示,近年来很多侵害消费者合法权益行为都与加盟店相关,品牌不能只一味追求扩张速度,而疏于对加盟店的管理和监督。消费者依法享有知情权,门店是否属于加盟店是涉及商品与服务质量的重要信息,品牌方有义务向消费者明示。

百果园招股书中显示,该公司共有5351家门店,其中约99.72%为加盟店,自营店仅15家。而在众多加盟门店中,4382家为“自行管理”,只有954家为“委托管理”。在百果园加盟微信公众号中,记者看到有A、B两种加盟方案,开设一个加盟店的总投资额分别是27.7万~29.7万元、8.5万元,其中B方案少去了

6.2万元的招牌设备费、3万元信息设备费以及10万~12万元的装修预估款。在其去年逾102亿元的收入中,加盟店也占绝对大头达到81.3%,其余区域代理占9.3%,直接销售占5.7%,线上渠道占3.2%,而自营门店仅占0.4%。

建立“三无退货”机制,但有消费者称碰壁

5月9日下午,记者来到天河区一家百果园门店,看到店内有3名店员,顾客黄女士对记者说,百果园的水果比超市或菜市场贵很多,她指着一款红富士苹果说,“这里一盒500克左右,要15块多,超市做特价就5块多一斤,其他品种也普遍贵超过20%。”黄女士还说,价格贵若品质好倒无所谓,但百香园有些水果分成一份份密封包装,并不能自行挑选,“上次买了几个石榴,拆了包装才发现不新鲜。”

记者翻看该店在评价平台上的多个差评,发现几乎都与水果品质相关,“买

了一斤荔枝有一半都是烂的,有股酸味”“熟透变味了,外表光鲜其实里面都坏了”“买的榴莲标着当天日期,实际流水发酸”……

对于百果园此次食品安全危机,广东省连锁经营协会秘书长樊飞飞认为,特许经营的发展就是总部与加盟商关系的“建立、维护、共同赚钱”的过程,这个过程不免会出现加盟商不听从总部管理的情况。其实对于水果品质监管方面,百果园多年前已建立“三无退货”机制约束加盟商,相信经历此次事件后,百果园会加强监管安全。

据了解,百果园“三无退货”规则即为消费者只要主观觉得水果“不好吃”,就可无小票、无实物、无理由退换货。不过,也有消费者反映在行使该项“权利”时遭遇碰壁,记者在黑猫投诉检索关于百果园的投诉信息达1288宗,其中近1/5涉及“三无退货”规定,多位消费者表示“三无退货”后,账号异常不能登录,要求退还会员费及账户余额……